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Ce situaţiă află delegaţiunile.
Astăcjî se întrunesc în Buda

pesta delegaţiunile austro - ungare. 
De când esistă acestă instituţiune, 
care a fost creată înainte cu trei
zeci de anî pentru a susţinâ legă
tura comună, adecă uniunea reală 
între cele doué state dualiste ale 
monarchiei, stările dinăuntru n’au 
fost nici odată aşa de încurcate şi 
critice, ca acum. Nicî-odată dualis
mul n’a stat în faţa unei cris9 ma1 
serióse, decât astăcjî.

Ca un semn caracteristic al stă- 
rei de lucruri se comunică din Pesta, 
că întelnindu-se membri de ai dele- 
gaţiunei austriace cu membri de ai 
delegaţiunei ungare şi vorbind, fi* 
reşce, între ei şi asupra situaţiunei 
politice, Ungurii li-s’au plâns a- 
mar delegaţilor din Viena, că în 
„Reiehsrathu-ul de acolo cresce din 
cji în cji numérul duşmanilor lor. Ei 
au adaus, că cercurile politice un- 
gurescî sunt măhnite mai ales fiind
că véd, că membrii din tóté parti
dele austriace se ridică în contra 
Ungariei, fára ca partidele lor sé 
protesteze contra acestei atitudini.

Acum mai ales, cjiseră Ungurii, 
în faţa nouelor negociâri pentru pac
tul dualist, aceste atacuri pot de
veni fatale, deóre-ce provócá în tóté 
cercurile unguresc! cel mai adânc 
resens, care trebue sé reageze şi 
asupra negociărilor pentru pact. 
„Nesiguranţa, ce domnesce în pri
vinţa pactului, face sé sufere mult 
comerciul şi tótá desvoltarea econo
mică a Ungariei şi s’ar resimţi aici 
ca o adevărată mântuire, décá în- 
tr’o privinţă séu în alta s’ar puté 
face odată claritate. Cu cât mai 
mult vor tragăna înse Austriacii ne- 
gociările pentru pact şi cu cât mai 
brutală va deveni agitaţia austriacă 
în contra Ungariei, cu atât mai în- 
doiósá va fi şi încheiarea pactului".

Se li-se fi spus încă delegaţilor 
austriacî, ca un fel de ameninţare, 
că chiar şi politicianii unguri guver
namentali au început se-şi perdă pa- 
cienţa şi e pericul, că politicii in
fluenţi, cari vor pactul, şi-ar pierde 
cu timpul terenul şi autoritatea faţă 
cu oposiţionalii.

Este adevérat, că în parlamentul 
din Yiena cresce necontenit animo- 
sitatea faţă cu preponderanţa, ce-o 
esercită Ungaria în dualism, dór cre
dem, că tóté tânguirile delegaţilor 
unguri, adresate soţilor lor delegaţi 
din Yiena, nu vor puté ajuta nimic 
pentru a delătura „agitaţiunea aus
triacaw, ce se îndreptă în contra 
pactului.

Delegaţiunile îşi vor face dato
ria şi vor vota ce li se va cere şi 
de réodul acesta, dér cu acésta ni
mic nu se va îmbunetâţi în rapor
turile dualiste interióre. Se va vedé, 
credem, chiar şi din discusiunile în 
sinul delegaţiunilor, că, deşi se va 
face destul trebuinţelor momentane 
înafară, totuşi stările dinăuntru ale 
monarchiei nu pot fi privite ca con
solidate.

Dér şi în politica din afară c 
tele Goluchowsky întimpiră d*

dată o situaţiune mai încurcată şi 
în multe privinţe ameninţătdre. Este 
mai întâiu resboiul americano-spa- 
niol, care nu se acie, ce mai p6te 
aduce cu sine, ce grupare a puteri
lor mai p6te provoca. Mai sunt apoi 
destule cestiunî grave la ordinea Zi
lei în Orient, cum e aceea a eva* 
cuarei Tesaliei, cestiunea guverna
torului în Creta, aceea a preteDsiu- 
nei rusesci faţă cu Turcia pentru 
plata imediată a despăgubirei de res- 
boiîi, agitaţiunile de tot felul în Pe- 
ninsula-balcanică ş. a.

C'un cuvent, se ridică nori în
grijitori şi în situaţiunea esternă eu- 
rop6nă, 6r înăîntru vom remânâ cu 
prospectele unei crise grele dualiste.

Cestiunea vămii pe cereale.
In întrega Europă se află acum la 

ordinea <̂ il©i o cestiune forte gravă, care 
formeză actualmente obiectul cel mai prin
cipal în politica agrară a statelor. Este 
cestiunea despre desfiinţarea vămii pe ce
reale.

In cele patru luni din urmă preţul 
cerealelor a crescut pe pieţele diferitelor 
ţâri cu 3O°/0 faţă de Septemvre anul tre
cut. La Budapeşta se vindea d. e. în Sep
temvre anul trecut maja metrică de grâu 
cu 10 fl. 50—80 cr., acjl însă ea not^ză 
15 fl. şi 20 cr.

Acostă urcare rapidă a preţului arată 
neîndoios, că pe pieţe nu se mai află grâu 
de vencjare şi că tote magasiile mari, pline 
pănă acum cu grâu, secară etc , s’au golit 
aşa, că poţi să tragi cu mătura prin ele. 
Recolta din anul trecut, nu numai la noi, 
ci aprope în tote ţerile din Europa, ba 
chiar şi peste Ocean, a fost atât de slabă, 
încât relativ forte puţin a fost ce să se 
cumpere, prin urmare şi ce să se vendă.

O stare mai precară în privinţa acesta, 
ca cea de ac]i, n’a fost pote de deci de ani. 
Nici din America, nici din Asia, Europa 
nostră n’a avut să importeze cereale, 6r 
preţurile urcându-se esorbitant, poporaţiu- 
nea din statele cu stare financiară mai 
slabă este ameninţată de fomete, din care 
causă au început să facă turburărl şi mici 
răscole, ca bună oră în Italia, Spania, Cuba, 
Creta etc.

In situaţia acesta cât se pote de 
tristă pentru classa mai scăpătată a popo- 
raţiunei, guvernele încep a-se preocupa viu 
4e cestiunea, că ce e de făcut. Francia şi 
Italia au desfiinţat deja vama pe cereale, 
ca să vină astfel cât de cât în ajutorul po- 
poraţiunei lipsite. Rusia, Spania, Statele- 
Unite nord-americane însă au interzis cu 
desăvârşire esportarea de cereale în strei- 
nătate. Guvernul german n’a făcut nici 
una, nici alta, el s’a mărginit a susţine şi 
pe viitor taxele vamale, fără însă de-a îm
piedeca esportul. Germania raţioneză aşa, 
că chiar desfiinţând taxele vamale, micul 
proprietar, ţăranul muncitor, n’ar fi cu ni
mic ajutat; singur neguţătorii de cereale 
şi speculanţii ar fi profitaţi, publicul con- 
sument însă de loc, deore-ce făina şi pâ- 
nea n’ar fi nici c’o centimă mai ieftine de
cât acjî.

Cestiunea desfiinţării vămii pe cereale 
a format obiect de discuţiune şi în şedinţa 
dela 5 Maiii a „Reichsrathu-ului din Yiena. 
O parte a camerei a susţinut’o, alta însă
& combătut’o. Guvernul din Viena a decis 
î ridica vama de pe cereale şi în privinţa

acesta a început să se consulteze cu gu
vernul unguresc. Cei dela Peşta însă — 
după cum spun chiar şi foile guvernamen
tale, — nu prea sunt îndemnaţi a primi 
propunerea guvernului austriac de a-se des
fiinţa pe timp de trei luni taxele vamale. 
S’a ţinut în capitala ungară şi un consiliu 
de miniştri în acăstă cestiune. „Budapesti 
Tudosito11 vorbind despre consiliu 4i°e: 
„In consiliul ministerial de acll, (7 Maiii) 
guvernul unguresc a hotărît, că nu află 
oportună şi motivată propunerea guvernului 
austriac, er despre acesta l’a încunosciinţat 
în scrisw.

P a r la m e n tu l m a g h ia r  ş i c r is a  
a ustria că . Sub titlul acesta guvernamen
talul „Pesti Naplou scrie următorele : „Reichs- 
ratha-ul şi-a ţinut ultima şedinţă, fără ca 
despre afacerea pactului să se fi pronunţat 
vr’un cuvent. Se q̂ ic©, că pe timpul cât 
vor dura delegaţiunile se va mai ţinâ o 
şedinţă, dór nici acésta nu va ave vr’un 
resultat, ca şi aceea, care se va ţine în 
Iunie. Atunci pactul, pe cum se póte pre- 
vedé, va fi predat spre desbatere comisiu- 
nei; care de sigur îl va respinge. Pentru 
guvernul unguresc se va ivi atunci necesi
tatea, de a-se îngrij i despre modalităţile re- 
gulărei independente a cestiunilor vamale. 
Guvernul e hotărît, ca în Iunie să înain
teze parlamentului proiectele despre pact.

pentru un scop cultural diecesan, pe care 
îl va designa însu-şi — să trecă în admi- 
nistraţiunea consistoriului, Sinodul ia cu 
mulţămită la cunoscinţă acestă declara- 
ţiune a P. S. Sale, şi decide ca tipografia 
diecesană să trecă în administraţiunea Con
sistoriului din Arad, 6r fondul ei să se ad
ministreze, ca fond separat, reservându-se 
fundatorului acestei tipografiii dreptul de 
a designa s3opul cultural şi meniţiunea 
acestui fond, când va afla de lipsă.

De-asemenea se ia la cunoscinţă sta
rea fondului alumneului din Timişora, care 
la 31 Iulie 1897 esta de 20,307 fl. 40 cr.

In şedinţa V I I , ţinută în aceeaşi di 
după amec}!, Sinodul ia la cunoscinţă sta
rea fondurilor şi fundaţiunilor diecesane şi 
constatându-se, că tote acestea se admi- 
nistr&ză în ordine — Sinodul voteză abso
lutoriu Consistoriului manipulant.

Raportorul.

Sinodul eparchial aradan.
— Raport special al „G-azetei Transilvaniei**'. —

Arad, 18 (30) Aprilie 1828.

In şedinţa VI, ţinută în 16 (28) Apri
lie 1898 la 9 ore a. m., a fost la ordinea 
cjilei raportul comisiunei epitropescî, care 
prin referentul ei Sava Raicu cetesce ra
portul senatului epitropesc dela consisto
riului din Arad. Sinodul ia acest raport în 
general la cunoscinţă. In desbaterea spe
cială Sinodul ia la cunoscinţă, ca un semn 
îmbucurător, că în urma disposiţiunilor 
luate de Consistoriu, şi în anul trecut 
unele comune bisericesct, între cari se 
amintesc comunele: Totvaradia, Ternova, 
Nerău, Galşa, Murani, SeceanI şi Şiria, 
au învestit o parte din averile bisericescl 
în realităţi, prin ce pe de-o parte se 
învestesc averile bisericescl în mod mai 
rentabil şi mai sigur, er pe de alta se 
pot ajuta şi credincioşii.

La raportul consistoriului despre con
trolarea administraţiunii averilor comune
lor bisericesc!, deputatul Nicolau Z ’gre 
propune, şi Sinodul însărcineză ambele 
Consistorii, ca în controla administraţi unii 
acestor averî să se conformeze regulamen
tului congresual votat de congresul naţio- 
nal-bisericesc întrunit în tomna anului tre
cut şi, încât ar afla, că este de lipsă a-se 
introduce unele disposiţiuni speciale con
form împrejurărilor diecesei Aradului, să 
facă propuneri proximului Sinod.

Referitor la raţiociniul tipografiei die
cesane di a Arad, din care să vede, că 
averea tipografiei cu finea anului 1897 a 
ajuns suma de peste 43 de mii fl. — Si
nodul a adus următorul conclus: Raţio
ciniul tipografiei diecesane pentru anul
1897 se ia la cunoscinţă şi, făcend P. S. 
S. D. Episcop diecesan Ioan Meţian decla- 
raţiunea, că doresce ca pe viitor adminis
traţiunea tipografiei diecesane înfiinţată pe 
spesele sale şi dăruită diecesei pe lângă 
condiţiunea, ca venitul ei se se folosescă

A s u p ra  s itu a ţiu n e i în  A u s tr ia  
se pronunţă foile din Boemia, presentân- 
du-o în colori forte nefavorabile pentru 
Cehi. „Narodni Listyu de esemplu crede, 
că actuala situaţiune din parlamentul aus
triac e imposibilă şi că e cestiune numai 
de câte-va dile pănă când raporturile se 
vor schimba cu desăvîrşire.Nu numai în opo- 
siţia germană, ci chiar şi în sînul cercuri
lor guvernamentale se crede, că în scurt 
timp ordonanţele pentru limbă vor fi des
fiinţate. Se aşteptă numai să se constitue 
întâitt comisiunea pentru limbă. Peste tot, 
situaţiunea se presentă, chiar şi după foile 
cehice, nefavorabil şi pare a fi apropiat 
timpul, când Cehii au să formeze oposiţia 
estremă. Foile polone asemenea nu au spe
ranţă, că în cestiunea limbei să se potă 
mijloci o înţelegere între partidele din 
drepta şi oposiţiă.

Rgsboiul ispano-american.
Tot ce se scie pănă acum positiv des

pre răsboiul dintre Spania şi Statele-Unite 
nord-americane este, că netăgăduit escadra 
americană de sub conducerea lui Dewey a 
aplicat o grea lovitură escadrei spaniole 
înaintea Cavitei, apoi a bombardat căscio- 
rele de bambus ale indigenilor din Manilla 
şi a debarcat pe uscat la Cavite, însă ca
pitala insulelor Filipine, Manilla, n’a cu- 
cerit’o încă. Manilla este apărată de 15,000 
Spanioli, hotărîţi a-se lupta pănă la ultima 
suflare.

Etă soirile mai nouă de pe teatrul ope
raţiilor militare:

R a p o r tu l lu i  D ew ey,

Din Londra se telegrafeză cu data de
7 Maiii, că la Washington a sosit un ra
port al admiralului Dewey despre lupta dela 
Manilla. Telegrama cifrată a dus’o adjutan
tul lui Dewey la Hongkong, de unde a 
transmis’o mai departe prin cablu. In ra
portul său telegrafic Dewey фее, că bate
riile spaniole din Manilla sunt nimicite şi 
cablul tăiat. Golful şi împrejurimea sunt în 
puterea lui. Oraşul Manilla însă nu Га putut 
ocupa, nu pote debarca pe uscat, fiind-că 
are puţini omeni. Americanii au nimicit 
6 încrucişători spanioli şi trei canoniere. 
Corăbiile americane au rămas neatinse, nici 
un soldat american n’a căcjut, însă mulţi 
au fost răniţi. Dewey va rămâne înaintea 
Manillei.



Nr. 92— 1898 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 2.

Mărturisirea lui Dewey, că, n’a putut 
ocupa Manilla din lipsa de material sufi
cient, a produs mare însufleţire la Madrid, 
unde e generală credinţa, că Dewey va 
trebui să se retragă la Hongkong, decă 
forturile spaniole nu se vor preda.

O v ic to r ia  a  S p a n io li lo r .

O telegramă particulară sosită alaltă
ieri sera din Gibraltar la Madrid anunţă, 
că escadra spaniolă s’a ciocnit în Oceanul 
Atlantic cu escadra americană şi Spaniolii 
au învins pe Americani.

Tot din Madrid se telegrafeză, că Mier
curea trecută o corabiă americană s’a apro
piat de ţărm lângă Măriei, între Caragoe 
şi Benes, în provincia Havanna. O parte 
a oştirei americane a încercat debarcarea 
pe ţărm, însă cavaleria spaniolă a surprins’o 
şi a silit’o se se retragă. Americanii respinşi 
au (îmbarcat erăşi pe corabiă şi s’au de
părtat.

B om b a rd a rea  u n u i p o r t  a m erica n .

In Charlestown, un mare oraş al Uniu- 
nei, a sosit scirea, după care în Port-Royal 
(spre nord dela insula Florida) s’a auc|it 
bubuit de tunuri. Se susţine, că escadra 
spaniolă a sosit la ţărmul american şi a 
atacat arsenalul dela intrarea portului.

F lo ta  sp a n io lă  la  JPortorico.

0 telegramă din Washington a lui 
„Daily News* dice, că în secţia marinei se 
crede sigur, că escadra spaniolă, care a 
plecat din insulele Cap-verde, se apropie 
de Portorico. Scirea acesta o confirmă şi 
„Evining Journal11 din New-York, care scrie, 
că un American, care ducea o scrisóre ofi- 
ciosă, a vădut escadra spaniolă în apropiere 
de Portorico. Aici se aştepta dór pe ieri 
o mare luptă navală între Americani şi 
Spanioli.

A sed ia rea  Cubei.

Americanii au de gând, că după ce 
le va fi succes se ocupe Portorico, imediat 
se plece la Cuba. Escadra volantă ameri
cană aşteptă în tot momentul se priméscá 
ordin a ataca Havanna.

Din New-York se anunţă, că s’a dat 
ordin, ca tóté corăbiile, ce stau la dispo- 
siţia Americei, se fiă închiriate pentru trans
portarea a 90,000 de óment. In timp de 
cinci dile corăbiie trebue să fiă la Key- 
West.

De aici apare, că o schimbare însem
nată s’a făcut în planul strategic privitor 
la invasiunea din Cuba.

O d eca p ita re .

Tot din New-York se anunţă diarului 
„World14 din Tampa, că majorul american 
Smith, care a debarcat la 5 1. c. în Pureto 
de Caibarien, pe cósta nordică a Cubei, pen
tru a însoţi pe câţi-va corespondenţi de 
cliare în lagărul lui Maximo Gomez, a fost 
făcut prisonier şi decapitat. Sortea corespon
denţilor nu e cunoscută.

C a p tu ra rea  u n u i v a p o r  francén .

Vaporul frances transatlantic „Lafa- 
yettea, încercând să între Vineri în portul 
dela Havanna, a fost prins de corăbiile 
americane, cari ţin blocada insulei. Circulă 
scirea, că „Lafayette44 avea pe bord trupe 
şi contrabandă de răsboiu. „Lafayette14 însă 
a fost pus în libertate.

O co n vo rb ire  cti reg in a -reg en tă .

Figaro44 din Paris comunică o con
vorbire, ce a avut’o renumitul scriitor fran
ces Pierre Loti cu regina-regentă Cristina. 
La asigurarea lui Loti, că Spania are pe 
partea sa simpatiile întregei Francii, regina 
a răspuns :

Sciu, şi aceste simpatii mă mişcă şi 
mă fac fericită. Mult ne-au calurnniat şi au 
scornit despre noi lucruri neadevărate. Au 
c}is şi aceea, că am tractat neuman cu Cu- 
banii, deşi îţi declar pe cuvântul meu de 
regină, că am tractat cu Cubanii, cum trac- 
teză omenii culţi cu un popor liber.

A le g e r ile  d in  FrancÂa. Ieri s’au început 
în întregă Francia alegerile pentru Cameră. 
Pentru 581 mandate s’au pus 2030 de can* 
di daturi. Mişcarea electorală până acum a

fost destul de liniştită şi se dă ca sigur, 
că majoritatea vor ave-o erăşi republicanii 
moderaţi si conservativii uniţi. Agitaţie mai 
mare desvoltă de rândul acesta clericalii, 
cari vor să dobore pe Brisson, preşedintele 
camerei, din cercul seu de pănă acum. Can
didaţi cu program declarat antisemit, sunt 
numai trei. Cei mai interesanţi dintre can
didaţi sunt, renumitul cântăreţ popular Aris- 
tide Bruant şi anarchistul Guyot.

Mesagiul german.
La 6 Maiü n. s’a închis parlamentul 

german printr’un mesagiu, cetjt de împăra
tul Wilhelm, în care vorbind şi despre po
litica esternă a Germaniei şi despre ra
porturile ei cu statele streine, t̂ ise ur- 
mătorele:

Politica mea esterioră cu caracter pacî- 
nic — care stă departe de ori-ce ştirbire 
a drepturilor streine, dór prin care sunt 
apărate cu efect tot-deuna interesele ger
mane ameninţate — îşi află expresiune în 
raporturile bune, cari, spre mulţâmirea 
mea, imperiul german le susţine cu tóté 
puterile.

Faţă cu starea de résboiü isbucnită 
între Spania şi Statele-Unite ale Americei, 
consider ca o problemă a guvernului meu, 
ca pe de-o parte să corespundă faţă de 
amândouă partidele datorinţelor nóstre de 
neutralitate, ér de altă parte să influinţeze, 
ca circulaţia navală şi comerciul german 
să fiă cât se póte cruţat de ori-ce neplăcere 
şi păgubire.

Acţiunea, în interesul căreia am fost 
silit a trimite o parte a flotei mele în 
Kiao-Cîan, ca să ceră justă satisfacţiă pen
tru sângele vărsat al misionarilor, m’a pus 
în posiţiunea de a realisa pe deplin îndrep
tăţită dorinţă nutrită de mult, ca în Asia 
Orientală se avem un punct de racj,im asigurat 
militar esce, care se fiă capabil pentru desvol- 
tarea cornerciului; acésta s’a şi făcut prin- 
tr’o amicală învoială cu China, fără con- 
turbarea relaţiilor nóstre cu cele-lalte 
puteri.

Nisuinţa mea seriosă este şi pe viitor, 
ca în unire cu înalţii mei confederaţi, se se 
promoveze desvoltarea economică a imperiu
lui, dór mai ales, ca greutatea, ce apasă 
munca cu resultat a economiei de câmp, 
se se uşureze din ce în ce mai mult şi să 
se asigureze şi estindă basa creărei pacî- 
nice a industriei, comerciului şi naviga- 
ţiunei.

Me simt una cu poporul meu, care este 
hotărît să sprijinescă, în ajungerea acestui 
scop, guvernele confederate şi să susţină 
basele vieţii de stat, bisericesc! şi civile. 
Pătruns de acestă credinţă tare, sperez, că 
cu ajutorul lui Dumnedeu îmi va succede 
a spori puterile interne ale patriei şi a sus
ţine autoritatea numelui ei între popórele 
lumii.

SC IRILE D IL E !.
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Congregaţia comitatuiui Braşov. Adu
narea ordinară de primăvară a represen- 
tanţei comitatului Braşov se va ţine Joi, în 
12 Maiu n. c., la 9 ore a. m. în casa Sfa
tului din loc.

Comitetul despărţământului I (Braşov) 
al Âsociaţiunei s’a constituit într’una din 
şedinţele sale din urmă în următorul mod: 
Preşedinte Andreiii Bârseanu, profesor; 
vice-preşedinte: Gregoriu Maior, redactor; 
cassar: Cornel Aiser, funcţionar de bancă; 
controlor : Ioan Săbădeanu, comerciant; no
tar: Nicolau Bogdan, profesor. — Aflăm, 
că noul comitet va adresa cât mai curând 
un apel cătră toţi fruntaşii români de pe 
teritoriul despărţământului Braşov, învi- 
tându-i a-se înscrie — întru cât nu sunt 
înscrişi pănă acum — între membrii Aso- 
ciaţiunei.

Sosirea părechii regale române în Bu
cureştii. După cum am anunţat, Sâmbătă au 
sosit în Bucuresci MM. LL. Regele şi Re
gina României reîntorcându-se dela Abazzia. 
Trenul regal a plecat din gara Predeal la 
ora 4.46. Auguştii Suverani, însoţiţi de

d-nii miniştri, cari ’i întâmpinaseră la Pre
deal, au întrat în gara de Nord din capi
tală la ora 8.10 p. Pe peronul gărei, MM. 
LL. au fost întâmpinate de soţiile d-lor 
miniştri, cari au oferit Reginei prea fru- 
móse buchete de flori; de I. P. S. Sa Me- 
tropolitul Primat şi de Episcopii aflători 
în capitală şi alte personagii oficiale. Ono
rurile militare au fost date de o companie 
de infanterie, cu musicâ şi drapel. MM. LL. 
au întrat apoi în salonul de primire, unde 
s’au Întreţinut, în mod afabil, cu persónele 
presente, printre cari se aflau şi câţi-va 
membri ai corpului diplomatic din capi
tală. La ora 8.25, MM LL. au luat loc în 
landoul regal, care i-a condus la palat.

Scóle de stat în Secuime. „Alkotmányu 
are scirea, că ministrul unguresc de culte 
Wlassics a început să ia măsuri, ca tóté 
scólele confesionale din comitatul Treiscau~ 
nelor să le prefacă în scóle de stat. Anume 
fisolgăbirăul din Chezdi- Oşorheiii a dat or
din, la provocare mai înaltă, tuturor nota
rilor comunali, să cérá dela representanţele 
comunale declaraţii în scris, că doresc pre
facerea seólelor confesionale în scóle de 
stat, pe motiv, că „scólele de stat îndepli
nesc o adevărată misiune la graniţa Ardea- 
lului“ . Acest ucaz fisolgăbirăesc — dice fóia 
unguréscà — este una dintre cele mai clas- 
sice opere a administraţiei liberaleu.

Maghiarisare cu sila. r Unirea“ din 
Blaşiu scrie, că în „ Glăjeria Caşveiu din 
ţinutul Reghinului săsesc, deci de Români, 
cari lucrau în fabrica de acolo, au fost siliţi 
se-şî maghiar iseze numele, şi ei, la poruncă, 
şi l’au şi maghiarisat în totă forma. Ba ce 
este mai mult, chiar şi minorenilor şi orfa
nilor li-s’au schimbat numele.

Societatea de lectură „Petru Maioru
învită la serata literară-musicală împreunată 
cu joc, ce o va aranja în favorul fondului 
său sub patronatul II. Sale D-lui Dr. Alex. 
Mocsonyi de Foen, Joi 19 Maiű st. n. 1898 
în Reduta orăşenâscă (Városi vigadó) din 
Budapesta. începutul la órele l x/2 sera. 
Taxa de intrare de personă 2 fl., de fa- 
miliă 5 fl. Damele sunt rugate a se pré
senta în toiletă de soirée, séu în costum 
naţional. Ofertele marinimóse, intrate la 
adresa cassarului Camil Velican (IV., Lipót- 
utcza 43. II. 13), se primesc cu mulţămită 
şi se vor cuita pe cale diaristică.

Programa: I) Cuvânt de deschidere, 
rostit de presidentul societăţii. 2) a) „Pri
măvara44, de N. Popovicl. b) „Cât e ţâra44 
de J. Vidu ; esec. de corul societăţii. 3) 
„Aria Gertrudei44 din opera Hamlet de 
Thomas, cântată de D-şora Valéria Pop, 
acomp. la pian de D-şora Clotilda Olteanu.
4) „Petru Maior44 disert, de Iosif Enescu, 
stud. fii. 5) „Fantasie Impromptu44 de Cho
pin ; esecutată la pian de d-şora Virginia 
Gall. 6. a) „Despărţirea vânătorului44 de 
Mendelsohn-Bartholdy. b) „Nóptea44 de N. 
Popovicl, esec. de corul societăţii. 7. „Po- 
óna farmecătore44 de V. Alexandri, decla
mată de D-şora Ecaterina Mezei. 8) „Illus- 
trazzione romana44 rapsodie de Carol R. 
Karras, esecutată la pian de D-şora Clo
tilda Olteanu. 9. a) „Flori de nufăr44 de I. 
Murăşan. b) „Mugur mugurel44 de G. Dima 
cântate de D-sóra Valéria Pop. 10) „Mama 
Angheluşa14 canţonetă de V. Alexandri, 
predată de Simion David, rig. în medicină.
11) „Marşul cântăreţilor* de N. Porumbescu, 
esecutată de corul societăţii.

LOflOdnă. Ni-se scrie, că d 1 candidat 
de advocat Dr. Traian Şincai din Borhid, 
s’a logodit cu d-ra Lucia Feier, fiica d-lui 
advocat Gerge Feier din Boroşineu.

Reuniunea pentru înfiinţarea „funda- 
ţiunei jubileului împăratului14. Conform in- 
tenţiunilor preaînalte, e vorba de-a se în
fiinţa în 2 Decern vre 18P8, în amintirea 
jubileului domniei de 50 de ani a Majes- 
tăţii Sale, o „fundaţiune a jubileului Impe- 
ratului pentru orfani militari44. Spre scopul 
acesta s’a format în Viena o reuniune, care 
face un apel cătră toţi, ca să se alăture la 
acéstà reuniune, ca iniţiatori (Stifter) fun
datori, séu membri contribuitori. Iniţiatori 
sunt, cari dau reuniunei odată pentru toi 
deuna cel puţin 20 corone ; fundatori, car*

dau cel puţin 100 corone, pe când membrii 
contribuitori au se dea cel puţin 1 coronă 
pe fiă-care an. Şi daruri odată pentru tot- 
déuna sub 100 corone se primesc cu mul
ţămită. Sumele adunate pănă acum se urcă 
la 85.000 florini, adunate aprópe esclusiv 
numai din cercuri militare. Deóre-ce însă 
venitul e destinat pentru orfanii întregei 
armate şi a armatelor teritoriale şi glótelor 
şi suma adunată e prea mică, Reuniunea 
apelézá la întrega poporaţiune să promo
veze acéstá fundaţiune. Biroul reuniunei e 
astfel compus: Presidiul: Adela, nobilă de 
Krieghammer, presidentă. Dr. Róbert Raffay, 
vice-preşed. Revisorii cassei, general cav. 
de Benkiser şi locot.-col. Jul. Seichter; se
cretari : intend. sup. milit. W. Malek şi 
Fr. Röhrrch; Cassier: Oscar Ulbrich, fabri
cant. Membrii comitetului: Carolina de 
Gomperz-Bettelheim, Maria de Zagorska, 
Elisa Malek, Loc. col. Leop. Miilier. — 
ContribuirI directe a-se trimite cassierului 
Reuniunei Oscar Ulbrich, Viena, 'Wipplin- 
gerstrasse Nr. 7.

Regina Belgiei în primejdia. Din
Bruxella se telegrafiézá, că regina Henriette 
a făcut o plimbare în parcul Haelien. Caii 
dela trăsură s’au speriat tocmai când mer
geau pe marginea lacului. Trăsura a că(|ut 
în apă şi regina era în primejdiă de a-se 
îneca. Servitorii din castel au alergat la 
locul primejdiei şi au mântuit pe regina.

Orcan pustiitor. In Matra a bântuit 
dilele trecute un grozav orcan cu grindină, 
care a făcut mari devastări mai ales în 
Sluha, descoperind case şi nimicind planta
ţiile de vii. A  isbucnit şi un incendiu, care 
a cuprins în flăcări aprópe íntrégá comuna. 
Au ars 22 case şi tot atâtea edificii la
terale.

Din Serbia. Prin ucazul regal dela 17 
Aprilie v. se dispune, ca pănă la 23 Maiü 
să se isprávéscá cu alegerile deputaţilor. 
Aceştia vor ii aleşi pe anii 1898, 99 şi 
1900, şciindu-se că în Serbia membrii Scup- 
ştinei se aleg pe trei ani. Representanţii 
aleşi de popor sunt în număr de 194. Pe 
lângă aceştia, după art. 45 al vechei con
stituţii, regele are dreptul ca să alégá încă
64 deputaţi. Numărul total al deputaţilor 
sârbi este de 258 inşi. Decă alegerile vor 
fi libere, nu încape îndoială, că triumful are 
să fie al partidului radical, partidul ţă- 
rănimei.

Un proces de divorţ pentru lipsa tit
lului de „nemeş44. Curia din Peşta a adus 
dilele acestea sentinţă într’o interesantă 
causă de divorţ. Anume femeia Paula Re- 
géczy a intentat proces de divorţ contra 
soţului său Tarjai Sándor pe cuvânt, că 
acesta a înşelat’o când a luat’o în căsăto- 
riă, deóre-ce i-s'a presentat ca „nobil44, 
pe când el este un biet funcţionar calic. 
Prima instanţă a respins procesul, tabla r. 
din CJuşifl însă, din contră, a declarat mo
tivat divorţul. Ajungând afacerea la Guriă, 
acésta a aprobat sentinţa instanţei prime 
şi a declarat, că Paula Regéczy trebue să 
rămână şi mai departe la soţul ei, de óre-ce 
„împrejurarea, că soţul ei (acusatul) nu s’a 
născut din părinţi „nobilîu, séu că are mai 
puţine venite, de cum a simulat înainte 
de încheierea căsătoriei, nu póte esercia 
neapărat o înrîurinţă păgubitore asupra 
căsătoriei44. Mai adauge Curia, că de-o „in
ducere în erore" n’ar pute fi vorba nici 
chiar în caşul, d*că acusatórea ar fi dove
dit, că în adevăr ea ar fi fost înşelată în 
ce privesce raporturile de avere.

Princesa-ţigancă Chimay a sosit 
acestea în Budapesta, însoţită de doi ser
vitori şi de Rigo Iancsi al ei. Şl-a luat 
cuartir elegant la un otel de frunte. Ea a 
venit la Budapesta din Alexandria, unde 
a petrecut timp îndelungat. Aici va petrece 
numai câte-va cjile, după care va merge la 
Moscva. Ţiganul Rigó o însoţesce, vec}I 
bine, pretutindei.ea, ducând o viâţă de 
adevărat principe ţigănesc. Se c|icej 
princesa-ţigancă e încă şi acum frumosă. 
Ea e în ajun de a spori nemul ţigănesc 
cu un nou „puradău44.
li fi învierea unei morte. Sâmbătă la ora

_5 murit la Botoşani (România) soţia
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d-lui Tănase Georgescu. Sultana Georgescu 
era în verstă numai de 38 de ani. După 
ce bărbatul şi rudele au plâns’o, au început 
sé se îngrijescă de pregătirile înmormen- 
tărei. Mórta a fost aşezată pe o masă din 
mijlocul casei, i-s’a pus o luminare în mână 
şi pe pieptul ei s’au presărat flori. In vre
mea acesta coşciugul era gata, ér în tipo
grafii se tipărise deja, după comanda so
ţului, invitaţiunile la ceremonia funebră. 
Duminecă dimineţa, a doua mórta în
cepu de odată sé se misce, să scuture flo
rile de pe ea, apoi se ridica puţin în sus 
şi se uita în jurul ei, ca să-şi dea semă 
unde se găsesce. Vé închipuiţi spaima ei, 
când a zărit sicriul, florile, întregul decor 
sinistru al morţei. Dór spaima celor din 
casă a fost îndoită. Când mórta a început 
să dea semne de vi0ţă un strigăt de groză 
a eşit din pópturile tuturor. Ou o uimire 
fără mărgini ei constatară, că Sultana Geor
gescu nu murise, ci era leşinată. Leşinul 
durase douăzeci şi patru de ore în care 
timp tânăra femee presentase tóté simpto- 
mele morţei: palóre cadaverică, absolută 
inerţie a membrelor, încetarea respiraţiei 
etc. Acum Sultana Georgescu trăesce, însă 
se găsesce într’o stare desperată: doctorii 
nu garanteză scăparea ei.

0 tîn&ră damă germană doresce a afla 
ocupaţiune ca îngrijitore de copii (bonă) 
într’o bună familiă, flă la noi, fiă în Ro
mânia. A se adresa la administraţia fóiei 
nóstre.

JEsposiţiă ju b ila ră  în  V iena . Sâm
bătă s’a deschis în Yiena cu mare pompă 
■esposiţia ce o arangează Vienesii din inci
dentul jubileului domniei de 50 de ani a 
monarchului Francisc Iosif. Intregă Yiena 
era decorată cu stindarde. Mare parte a 
poporaţiunei deja în ciori de cli în pi- 
«ciore, pe strade mişuna o imensă lume de 
«curioşi.

Oătră amec|I sunet de clopote a vestit 
apropierea momentului deschiderei. Pe 
Prater, locul esposiţiei, se aflau deci de 
mii de omeni. Monarchul sosi Ia 3 ore d. 
a. şi a fost primit de archiducele Otto, şi 
de cei doi preşedinţi ai esposiţiei. După 
acesta archiducele a adresat monarchului 
un discurs, în care a cjisj că esposiţia de 
faţă s’a arangeat în onorea lui, din inci- 
.dentul jubileului domnirei sale de 50 de ani.

Monarchul pronunţând cuvântarea de 
deschidere c]ise între altele, că în cadrele 
acestei esposiţii vede ic6na muncei şi stă
ruinţelor din anii domniei sale, îndreptă- 
ţindu-1 la aşteptarea, că cercurile chiămate 
a conlucra la progres pe terenul cultural 
şi economic, lucreză conscient şi cu drag 
pentru deslegarea marilor probleme ale 
viitorului.

Vorbirea împăratului a fost primită cu 
furtunose strigări de „Hoch“ .

liîi răspuns Iui Heihy.
Este cunoscut, că la intrarea lui în 

Academia maghiară, profesorul ungur L. 
Rethy a ţinut un discui’s tratând despre 
origina Românilor, pe care Fa tradus în 
tote limbile europene. Asupra acestui dis
curs s’a făcut în „Revues des Revuesu o 
dare de semă, în care aberaţiunile profe
sorului maghiar erau lăudate şi presentate 
într’o lumină sciinţifică nemeritată.

„Societatea Geografică Română“ din 
Bucurescl, avend în vedere reclamei cea 
mare, ce s’a făcut disertaţiei academicia
nului uugur, a rugat pe d 1 Gr. G. Toci
lescu, cunoscutul archeolog român, se răs
pundă aberaţiunilor lui Rethy într’una din 
şedinţele Societăţii.

Sub titlul „răspuns d-lui Rethy44 d. 
Tocilescu, intemeiat pe epigrafiă, istoriă şi 
archeologie, a combătut cu succes tote afir
ma ţiunile şovinistului ungur. Rethy susţinea, 
că nu ar fi esistat în Dacia o continuitate 
între coloniştii romani şi Românii de mai 
târdiu; că naţiunea română ar fi coborînd 
din nisce ciobani italieni emigraţi din Ro- 
magua, cari s’au amestecat cu Albanesii şi 
Serbii, spre a trece dincoce de Dunăre 
prin vecul X IV . Opera civilisatore a po
porului roman s’ar fi distrus cu de?* 
verşire. , „—-JîS.

D-l Tocilescu dovedesce mai întâia, că 
stabilirea unei puternice colonii latine la 
Dunărea de jos şi la Carpaţî, nu se pote 
tăgădui. Arată, că acestă coloniă a lăsat 
urme neşterse în toponimia ţării, şi de 
aici se esplică amintirea vie, care a rămas 
în poporul român; d-sa aminti o mulţime 
de numiri de valuri, şanţuri, fortificaţii etc. 
tote legate de numele gloriosului împărat 
Traian.

Conferenţiarul documentâ mai departe 
insuficienţa istorică a lui Rethy, care nu 
vre să utiliseze monumentele epigrafice, oi 
vre să dea lecţii de istorie unor savanţi ca 
Virchow, Ranke, Mommsen etc. Lucrul 
acesta îl face să devie ridicul prin inter
pretarea unor inscripţii/

D-l Tocilescu a redus la nimic şi ar
gumentele fonologice ale şovinistului pro
fesor ungur, arătând nepriceperea acestuia 
în filologia romanică. Arată apoi numă- 
rosele imposibilităţi limbistice ale acade
micianului maghiar, imposibilităţile lui is
torice, precum şi falsificările de citaţiunl, 
cum face da pildă când spune, că Enci
clopedia Română prepară „o îmormentare 
de clasa întâi* teoriei continuităţii Ro
mânilor, lucru, care este cu desăvârşire 
neexact.

Conferenţa d. Tocilescu va fi publicată 
încurend şi în limba germană.

Preţurile cerealelor şi Jidanii.
Ou ocasiunea răspunsului, ce l’a dat 

ministrul austriac de comerciă în „Reichs- 
rathw-ul din Viena la interpelarea în ces- 
tiunea suspendărei vămei pe importul de 
cereale, deputatul social-democrat Dr. Ver- 
kauf, într’un discurs mai lung arătâ, că în 
Austria miseria e peste măsură mare şi 
acesta o atribue în mare parte împrejură- 
rei, că „Austria întru tote cedeză Ungariei 
şi retireză dinaintea Maghiarilor4*.

Schneider: Dinaintea Jidanilor ! (Aşa
este!)

Verkauf: Pe impilatorii jidani vi-i 
dăm d-vostră, faceţi cu ei ce vreţi!

Bauer: Trebue să se pună premii asu
pra capetelor lor !

Iosif Gregorig: Astăzi marilor pro
prietari le merge tot atât de rău, ca şi 
micilor proprietari. Causa urcărei atât de 
ne mai aucjite a preţurilor cerealelor este 
bursa, speculaţiunea şi diferitele cestiunî 
de „geşeft4*, va să dică jidovimea. Vorbi
torul nu speră nimic dela desfiinţarea vămi
lor pe cereale, decă guvernul nu va lua 
măsuri în contra speculaţiunilor Jidanilor. 
Este o legătură, care pe toţi Jidanii îi 
ţine la-olaltă. Acestă legătură trebue tăiată. 
Spencţuraţî 3000 de Jidani bursianî, şi mâne 
preţurile cerealelor vor scade. Poftiţi, faceţi-o 
asta, căci acesta e singurul mijloc de aju
torare.

Au mai vorbit apoi şi alţii în contra 
Jidanilor, presentându-i pe aceştia, ca sin
gurii pricinuitori ai urcărei esagerate a 
preţului cerealelor.

ntevolfă pentrn pane.
Scumpirea pânei şi fometea, ce ame

ninţă în urma acesta, în unele ţinuturi 
ale Italiei, a provocat turburări sânger6se 
despre cari firul telegrafic ne aduce sciri 
îngrijitore.

Turburările din dilele trecute s’au 
repetat în mai multe oraşe, aşa că o ade
vărată revoluţiă ameninţă Italia din acesta 
pricină

La Mussi turburătorii au rănit grav 
pe fiul vice-preşedintelui camerei din Roma, 
care a şi murit. In Salleba poporaţia re
voltată a dat foc primăriei. Din Florenţa 
se anunţă, că pe piaţa Victor Emanuel a 
fost Sâmbătă o mare demonstraţia. De
monstranţii au bătut cu pietrii poliţia, 
care a puşcat asupra lor. Un om a fost 
ucis, 7 greu răniţi, 54 arestaţi. A  inter
venit şi miliţia, deorece turburătorii înce
puseră să bombardeze ferestrile caselor 
mai^vute.

d mare turburare a fost şi la Milan 
sulfr»’ se a(iunaseră în grupe numă-

, j'& act diferite puncte ale oraşului. Tote 
['acţie gus industriale au fost închise şi cir

culaţia pe strade a încetat. Tocmai atunci 
treceau pe-o stradă asediată de turbură
torii reserviştii chiămaţi din 1873. Tur
burătorii au voit să-i oprescă în mers. Pe 
Corso di Venezia turburătorii au ridicat ba
ricade, ca să împiedece intrarea cavaleriei. 
Turburătorii au răsturnat un vagon de tram- 
wai şi au jăfuit palatul Savoriti, din ale 
căruia mobile au ridicat baricade. Miliţia 
a tras focuri asupra mulţimei, dintre cari 
unul a căcjut mort, mai mulţi au fost răniţi. 
Pe Via degli Orefici manifestanţii au des
coperit casele şi cu ţigle şi cărămidi au 
aruncat asupra trupelor, care puşcând 
între ei, pe doi i-au omorît, mulţi au 
fost răniţi. Intr’aceea miliţiei îi succese a 
dărima bericadele ridicate pe Via Torinoşi 
Corso Venezia. Cu ocasia acesta un atac 
sângeros s’a dat între miliţie şi turbură
tori, dintre cari mulţi şi-au pierdut viaţa.

In urma turburărilor seriose, în Milan 
s’a proclamat starea de asediu.-

„Naţional Zeitung44 din Berlin pu
blică o scrisore din Roma, în care se dice, 
că turburările produse în Italia în urma 
scumpirei pânei, vor pricinui căderea ca
binetului Rudini.

In tipografia „Epoca* din Bucurescl 
(Strada Clemenţei 3) a apărut: „Judecata şi 
judecătorii Metropoiitului-Primat Ghenadie“,
de Baba-Novac. In frunte portă portretul 
fostului Metropolit-Primat Ghenadie. E o 
carte voluminosă, de 264 pag. format mare 
8° şi costă 5 lei.

*

In institutul pe acţii „Tipografia44 din 
Sibiiu a apărut: Imnuri şi Ode, dedicate Es- 
lenţei Sale Dr. Victor Mihalyi de Apşa, cu 
prilejul serbărilor arangiate în Blaşiu la 
instalarea sa ca archiepiscop şi metropolit 
în 1895, de Emil Sabo. Conţine portretul 
Escelenţei Sale şi 4©ce imnuri şi ode dife
rite, cari parte au fost cântate, parte de
clamate cu ocasiunea serbărilor instalărei.

*

Filotea. A  apărut în limba română: 
„Filotea, sen Introducerea ia vieţa pie - de
S-tul Francisc de Sales, principe şi episcop 
de Geneva. Tradusă în limba română de 
Damian Eliâ  Domşa, ieromonach basilitan 
gr. cat. al mănăstirei dela Prea S-ta Treime 
din Blaşiu44. — Cartea, care p6rtă clausula 
aprobărei Consistoriului metropolitan din 
Blaşiu, e dedicată de traducător Escelenţei 
Sale Metropolitului Mihalyi. Are 302 pag. 
tipărite elegant, în cadre roşii.

ULTIME SOIRI.
Roma, 8 MaiG. Turburările în 

Milano snnt forte mari. Mal tini ea a 
ridicat baricade. Mulţi au fost otoo- 
rîţî şi răniţi.

iladrid. 8 Maiu. Se vorbeace de-o 
imiuentă crisă ministerială. In cameră 
a fost o şedinţă furtuntfsă. Deputa
tul carlist Meila a atacat vehement 
armata. Sunt nefericite, cjise el, po- 
porele, cari sunt guvernate de femei 
şi de copii. ’I s’a detras cuvSutul.

New York, 8 Maia. Seirî ame
ricane necontrolabile apun, că esca
dra Sampaon ar ii îa luptă cu flota 
spaniolă la Monte-Cristi (Haiti).

DIVERSE.
0 ţesătură de pe vremea iui Chdstos.

Intre curioşi tăţile exposiţiei dela Turin va 
ocupa, de sigur, unul din locurile cele din 
tâiti un cearşaf (lepedeu) al S-lui Ioan dela 
Arimatia. Cearşaful a fost păstrat în bise
rica S. Giovani şi după multe clccimi de 
ani, acum va fi espus mai întâiii la ve
derea publică a străinilor. El este lung de 
4**20 metri şi lat de 1*40 metri, er la mij
loc are un petec mare, despre care se фее, 
că a representat portretul lui Isus, der con
turile desemnului nu se mai pot observa. 
Cearşaful a fost dus din Ierusalim mai în
tâiii în Cipru, er de aici în Savoia.

Finenţă diplomatică. — Domnii Ţărilor 
românesc! din trecut, ori cât de superiori erau 
prin vitejia şi actele de dreptate, lăsau 
mult de r dorit sub raportul diplomaţiei. 
Etă un document forte edificativ în acéstá 
privinţă, emis de Mateiü Basarab, cătră 
vameşul statului, Vaso : „Cu mila lui Dum- 
nedeu Io Mateiü Basarab Voevod şi Domn. 
Scris’am domnia mea ţie, Vaso vameşule; 
Ce porc de-câne esc! tu, de cărţile Dom
niei mele nu le bagi în sémá. A  făcut 
domnia mea cărţi părintelui Snagoveanului 
să-şi ia de pe locul lui dela Spantov, cum 
a fost legea şi obiceiul; ér tu fecior de 
lele, nu bagi cărţile mele în semă. Să 
cauţi să-l laşi să-şl ia ce este obîcăaiul, că 
vom trimite Domnia mea, de acolo te va 
spânejura. Acésta îţi scriu şi însumi am 
c}is Domnia mea. Scris Octomvre ¥4, lét 
715244. Documentul acesta a fost descoperit 
de reposatul arheolog Alex. Odobescu, la 
mănăstirea Snagov, mănăstire zidită de> 
Mateiü Basarab.

Lupiete lui Nepoleon I. Un istoric în
şiră luptele lui Napoleon I  în următorul 
mod : Patru expediţiuni în Italia (1796— 
1797); trei în Egipt şi Siria (1798—1799); 
apoi 0răşl o expediţiă în Italia (1800); 
două în Prusia şi Polonia (1806); una la 
Niemen (1807); una la Spania (1808); una 
în Austria 1809) ; una în Rusia (1812) ; 
două în Saxonia (1813) ; o luptă in Francia 
(1814) şi alta la Waterloo (1815). Ou totul 
Napoleon a purtat 43 de răsboie, mai 
luând parte pe lângă asta şi la 52 bătăi mai 
mici. Napoleon a primit în decursul răs- 
bóielor mai multe rane. Un biograf scrie 
despre el, că adese-ori îşi ţinea mâna 
stângă la şold, şi acésta din causă, că la 
şoldul stâng avea o rană, ce o primise la 
Toulon, fiind străpuns cu baioneta, aşa că 
era p’aci să-l coste viaţa. Napoleon însu-şî 
spunea, că omenii se miră mult, cre4ênd 
că el a scăpat nerănit din atâtea răsboie 
Cei ce cred însă se înséla. „Eu — dise Na
poleon — numai cât am ţinut în secret ra- 
nele primite. La Toulon trei cai au fost 
puşcaţi sub mine; în] cursul expediţiei 
din Italia asemenea au fost puşcaţi sub 
mine mai mulţi cai; în răsboiul dela St.- 
loan d’Arc au căcjut de sub mine cmc! cai. 
In bătălia dela Regensburg un glonţ ie 
opri în trupul meu, la Wagram un glonţ 
mi a sfăşiat talpa cismei din piciorul stâng 
şi împreună cu ea şi talpa dela picior44 — 
Napoleon forte de multe-orl s’a espus pe- 
riculului şi de mai multe ori a trebuit 
scotă sabia pentru apărarea propriei sale 
vieţi.

Stăpânirea animalelor prin morfină.
Veterinarul Nicolas a făcut o comunicare 
Academiei de medicină din Francia, prin 
care sfătuesee întrebuinţarea morfinei ca 
mijloc unic în felul său, pentru a stăpâni 
animalele şi a-le ameţi întru cât-va, spre 
a puté, de esemplu, potcovi caii răutăcioşi, 
fără a mai avé nevoe să recurgem la alte 
mijlóce. Mijlocul consistă în a injecta sub 
pielea animalului „clorhidratul de morfină14. 
Animalul căruia ’i se face acéstà mică ope
raţiune, imediat se liniştesce, se face blând 
şi putem practica asupra lui ori*ce opera
ţiuni, fără ca el să se apere séu să mani
feste durere. Sănătatea animalelor nu e 
atinsă de loc prin injecţiunea morfinei.

0 cârciumă rară în felul ei. In Lon
dra se află o cârciumă, care merită a fi 
numită rara în felul ei. Pe din afară are 
înfăţişarea cârciumelor ordinare. Omul in
trând în ea nu află nimic deosebit, şi décà 
îşi bea vinul şi mai vré să bea trei deci, 
chelnerul îl refusă provocându-se la regu
lamentul de casă, care dice : 1) Pe omul 
bét nu e permis să-l servesc!, fiă singur, 
fiă în societatea altora. 2) Fiă>care póte 
fi servit numai o singură dată, căcî regula 
este, ca fiă-cine să páráséscá localitatea în 
timp de o jumătate de oră. 3) Nimeni nu 
póte bea mai mult decât un jumătate litru 
vin séu bere, ori un pahar de rachiu. 4) Pe 
ospeţii, cari vorbesc tare şi se portă necu
viincios, nu-i servim. 5) Nimănu-i nu-i este 
permis a fuma. — Intr’adevăr minunată 
cârciumă e acésta.
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C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei*4, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

Cuvântări fuitebrali şi iertăciuni pen
tru diferite casări de morte, întocmite de 
foati Pnpiuj cunoscutul scriitor bisericesc, 
iacpC Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 60 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri si viorele se numesce o 
irumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Pov Reteua- 
W . E o carte de yre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicescl, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţî şi altele. Ediţiunei I I .  
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart41, povestire 
din vieţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucerî (cu porto 55 cr.),

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Vinuri din pome, scriere în limba 
poporală, de Grinorie Halip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; car! póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Nopţ* de iernă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
tfO cr. (cu posta 65 cr.)

Dvacal, novelă de V. R. Butirescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 83 cr.)

„Stlipăritulu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . . . 120.85 
Renta de corone ung. 4% • • • • 99.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.30 
Impr. căii. fer. ung. în argint 472%' — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.25 
Bonuri rurale croate-slavona . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 160.60
Losurî pentru r e T i s e i  şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr.....................102.05
Renta de hârtie austr..................... 101.75
Renta de aur austr......................... 1&1.16
LosurI din 1860............................... 143.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 914.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 386.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.75
NapoleondorI............................... 9.55
Mărci imperiale germane . . . .  58.85
London v is ta ................................ 120.80
Paris v is t a ...............................  47.67%
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.90 
Note italiene. ................................ 44 50

Bursa de m&rfurî din Budapesta.
din 4 Mai n. 1898.

ursa  de B u c u r e s c Ï.
din 4 Mai n. 1898.

" V  a l o z l . D
o

bâ
nd

ă. Scad.
cup.

Ón 
bani 
ga. ta.

âentă română perpetuă 187b 5°/o ipr.- Oct. 100 —
Renta amortisabilă . . . . 57o »  » 98.3/,

„ n (Inapr. 1892 . . . 6y/o laa.-mi. 101.—
„ din 1893 5% V V 101.—

„ „ 1894 int. 6 mii. 5°/o Apr.-Oct, 9d.V4
„ „ (Impr. de 32. Vj “ ii- n . lfflL-lnlií 91.—
n _ (Impr. de 50 mii. *°/o n n 92—

„ (Imp. de274 m. 1890
4°/o

n Y) 92 V,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 M » 92-V2
_ „ (Im. de 120 iul. 1894 47r: n 92.'/- 

92 V,„ „ (Im. de 90 iril. 1896 4% V  Л
Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6°/o Mal-м . 102.7,
Obîisr. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n  r t
Oblig, comunei BucurescI 1883 50/0 lai-M. öö'/t

„ „ ,. din 1884 5°/0 Mal- lor.
„ „ „ din 1888 6% —

., „ „  din 1890 5% Mai-NOY. LOI -
Scrisuri fonciare rurale . . . 6°/o lai.-lnlie 9 8 -

„  „ urbane Bucuresci 6°/0 Ы  %

J) »  J> 5) 6°/o n  » 95.7/8
,, „ „ Iaşi . b% 71 П

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/n
V.N.

n  rt

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V.
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 2175
Banca a g r ic o lă ..................... bOO 150 V. 3-0 ,-
Dacia-România uit. div. 35 Iei 200 într. V. 449 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 iei 200 ?> Я 539.--
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 9) > 380.—
Boc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 95 105.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 » J) 115.-
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 » ))
îî

—
200 —t...

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 10U )■) —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei '* ?î —.-
,,Bistriţa14 soc. p. f. hârtii 30,,/' kXX f  >} —

Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

20' » — .—

8 è m I n ţ e
Preţul pei 
100 ohilogfi.

le’a

O râu Bănăţenesc 
(Jrâu dela Tis»
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba «regala 
Ivrân de Bâcska 
Q-râu ung. de nord 
Grâu românesc

8«minţe v«chi 
orï non* «oinl

2  ̂í  0
5 * 2 a
4 *.ai ф O 0.

Freţ.al рлк
IC/1 ohiiiÇi'

păPft

S&cará 70-72 10.70 10 20
Orz nutreţ 60-62 H.75 7.—
Örs de vinars S2.64 7 - 7.50
Or* de bere 64.66 ..., —
Ovès 39.41 7.40 8 . -
Cucurua bănăţ. 75
Cucurut al tű aoiu 73 .— .—
CucuruK .— —
Hirişcă n — ----

79
79
79
79
79
79
79

14.95 
14.90
14.95

lb .--
14 95 
15.-

Productediv. й o t u I
dela pănă

Sem. <ie trii. Luternâ ungur. 40 — &2, 
transilvani
bănăţână -
rosiă 29— 31.
rannat dupluOleude rap. 

Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sön 
Prune

П
Lictar

Nucî 
Gogoşi

Я
Miere

Ceară 
Spirt

dela Peste 
dela ţ^ră 
svêntatà 
afumată

din Bosnia în buţl
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresc!
sêrbescî
brută
ga'tbinâ strecurată 
de Rosen&u 
brut
Droidmt» aţiirt

66-~ Ö7.~

f>7>,0 
63.

14.75 
13.50 
19.60 
(8.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Mai 1898. 

Bancnota rom. Cump. 9.52 Vend. 
Argint român. Cump. 9.47 Vend. 
Napoleond’orî. Cump. 9.55 Vend. 
Galbeni Cump. 5.65 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 
Lire turcescl Cump 10.70 Vend. 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101 — Vend.

9.55
9.50
5.57
5.70

128.—

102.—

РГОЩШГ: Or. Aurel ifUitreşiamit.
Redactor responsabil: G re g o riu  iH.afior.

Apa amară purgativă 
„Fpancisc losif"

premiată cu 10 medalii de a u r  şi in 
urmă singură premiată cu marca 

medalia milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă фее: 
„Apa amară purgativă „Francisc losifu
o întrebuinţez totd6una bucuros in 
caşuri corespunc|et6re, deorece efec
tul ei de obiceiu se presentă fără 
nici o apariţie secundară neplăcută". 

С luşiu, August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.

8W Se capătă în tot locul. (F^z:= - 
9—10.132 Direcţiunea în Budapesta.

N u m a i
p e  o m e n u

t i n e r i

Injecţia Orientală Dr. В 0 I T 0 N 
din Paris

8 C O M P T U B Í :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a .................

&°/n Paris . . . . n
« ’ /o Petersburg . . *7Лп

Berlin . . . . »7o
4u/« Belgia . . . . b°/o
4 — Elveţia . . . . 4%

îl interesă- 
ză a scii, că
după întrebuinţarea de câte-va 4^® lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Oleiu S antal şi Balsam  Copaive de-
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b61a.

P r e t a i  unei  s t i c l e  BOITOÎT I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit genera l pentru  Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou p rincip ii la farmacia Cari Schaster 
in Braţov.

Adresa pentru comande cu posta:

86-eo Farmacia ZOLTAN Budapesta.

o°o0o0o0oQo0o°ol C ercat ! norocul la  IoW W oV

â  dona loterie de clasa ungara.
Trag'erea ÎELtâi’u. cleja, la, 11 si 12 ILv£aj/u._

Din 100,000 losurî, ce s’au emis, 50,000 losuri se trag cu câştig, prin urmare

„tot al doile los câşt igă . "
OeLstlgnal cel m ai mare în. cas far^ora/bil este

i * -  Un Milion Corone.
Mai rămân 49,999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-ţlece m ilione corone.

Los intreg â fl. 6.—, jumătate â II. 3 —, a patra parte â fl. 1.50, a opta parte â T5 cr.

8*  eajtS diMte mmm k  Casa de bancă
lacob L. Adleif & Bruder

20 - 20,187 singurul C O LE C T O R  P R IM C IP ir) funţl loteriei de clasă ung.
î. ЭCI. 3 3  X  a  fitiatorï I

O O O O O o o o o o o o o o o o o o o o o \tru to Г í, * ^  
iorl, car!_5
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


